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Δημήτρης Αγγελάτος 

 
Ο Δημήτρης Αγγελάτος γεννήθηκε στην Αθήνα (1958). Πτυχιούχος του Τμήματος 

Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (1980) και 

Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου της Σορβόννης-Paris IV (1987), δίδαξε Νεοελληνική 

Φιλολογία, Συγκριτική Φιλολογία και Θεωρία Λογοτεχνίας στα Πανεπιστήμια 

Κρήτης (1989-1994) και Κύπρου (1994-2009). Από το 2009 είναι Καθηγητής 

Νεοελληνικής Φιλολογίας και Θεωρίας Λογοτεχνίας στο Τμήμα Φιλολογίας του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει διευθύνει ερευνητικά 

προγράμματα και εποπτεύσει πολλές διδακτορικές διατριβές και κύριες 

μεταπτυχιακές εργασίες και στα τρία παραπάνω Πανεπιστήμια. 

Τα βιβλία και οι πολυάριθμες μελέτες του, δημοσιευμένες σε επιστημονικά 

περιοδικά και σύμμεικτους τόμους (: αφιερωματικούς και πρακτικά συνεδρίων), 

αφορούν σε έργα σημαντικών  νεοελλήνων ποιητών,  πεζογράφων και κριτικών της 

λογοτεχνίας από το 19ο αι. μέχρι σήμερα.  

Το έργο του βασίζεται ερμηνευτικά στο μεθοδολογικό συνδυασμό Θεωρίας, 

Ιστορίας και Κριτικής της Λογοτεχνίας, και έχει σε μεγάλο ποσοστό, συγκριτολογικό 

και ειδολογικό χαρακτήρα, με διευρυμένο, τα τελευταία χρόνια, προσανατολισμό στα 

πεδία της Θεωρίας και της Ιστορίας της Τέχνης. Ο προσανατολισμός αυτός τον έχει 

οδηγήσει σε διακαλλιτεχνικού τύπου προσεγγίσεις, εξειδικευμένες στη σύγκλιση 

λογοτεχνίας, ζωγραφικής και γλυπτικής με επίκεντρο την έννοια και τους όρους της 

(ανα)παράστασης. 

 

Κατάλογος δημοσιεύσεων 
 

Οι κριτικές-ερμηνευτικές και θεωρητικές μονογραφίες και μελέτες του Δημ. 

Αγγελάτου για κείμενα της νεοελληνικής και ευρωπαϊκής λογοτεχνίας (του 19ου και 

20ού αιώνα κατά κύριο λόγο), είναι βασισμένες στο μεθοδολογικό συνδυασμό 

Θεωρίας, Ιστορίας και Κριτικής της Λογοτεχνίας, και έχουν στο μεγαλύτερο μέρος 

τους ειδολογικό χαρακτήρα και συναφή απόβλεψη, με διευρυμένο, τα τελευταία 

χρόνια, προσανατολισμό στα πεδία της Αισθητικής, της Θεωρίας και της Ιστορίας της 

Τέχνης. Ο εν λόγω προσανατολισμός αποτυπώνεται σε διακαλλιτεχνικού τύπου 

προσεγγίσεις του, εξειδικεύεται δε στις σχέσεις λογοτεχνίας, ζωγραφικής και 

γλυπτικής, έχοντας ως μείζονα άξονα αναφοράς τους όρους της διακαλλιτεχνικής 

κατηγορίας της (ανα)παράστασης. 

Άλλες μονογραφίες και μελέτες του αφορμώνται από τις θεωρίες της πρόσληψης και 

διερευνούν ερμηνευτικά αφενός τις θεωρητικές και κριτικές αντιλήψεις για τη 

λογοτεχνία και γενικότερα για την Τέχνη, αφετέρου τους συναφείς κανόνες 

(συγγραφέων και έργων) όπως αυτοί διαμορφώνονται, δεσπόζουν και υποχωρούν, σε 

ορισμένα ιστορικά, πολιτισμικά, αισθητικά και καλλιτεχνικά συμφραζόμενα, σε 

συγκεκριμένο κάθε φορά ορίζοντα προσδοκιών. Οι εργασίες αυτές συντονίζονται 

βάσει ερευνητικού σχεδιασμού, τόσο με εκείνες επί λογοτεχνικών κειμένων όσο και 

με εκείνες που έχουν διακαλλιτεχνικό χαρακτήρα. 

Το εγχειρίδιο με τίτλο Οδηγός για το εισαγωγικό μάθημα στην επιστήμη της 

Νεοελληνικής Φιλολογίας ορίζει έναν κύκλο μεθοδολογικών ενδιαφερόντων του ως 

προς την πανεπιστημιακή διδασκαλία της επιστήμης της Νεοελληνικής Φιλολογίας 

και της ίδιας της λογοτεχνίας· στον ίδιο κύκλο εγγράφονται και προηγούμενες 

μελέτες του, δημοσιευμένες σε σύμμεικτους τόμους και περιοδικά. 
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Βιβλία: 

Μονογραφίες-Μελέτες-Επιμέλειες-Εκδόσεις Έργων-Οδηγοί-Μεταφράσεις 

 

1) Διονύσιος Σολωμός και Κύπρος. Πρακτικά Γ’ Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 

Ομίλου Λογοτεχνίας και Κριτικής (Πανεπιστήμιο Κύπρου, 23-25/9/2022, Λευκωσία), 

(επιμ.: Δημ. Αγγελάτος, Λεων. Γαλάζης, Ν. Μαθιουδάκης, Μαριλένα Πόρακου) 

Λευκωσία, Όμιλος Λογοτεχνίας και Κριτικής 2023, σσ. 473. 

 

2) David Duff, Ο Ρομαντισμός και οι χρήσεις του είδους (επιμέλεια-θεώρηση 

μετάφρασης-εισαγ.-σημειώσεις-επίμετρο: Δημ. Αγγελάτος· μετάφραση: Ιωάννα 

Σταματάκη, Νίκος Ι. Καγκελάρης), Αθήνα, Gutenberg, 2022, σσ. 528. 

 

3) Αποφλοίωση και Ακόνισμα. Ο ποιητής-γλύπτης: η ελεγεία στις «Σάτιρες» του Κ. Γ. 

Καρυωτάκη, Αθήνα, Gutenberg, 2020, σσ. 302. 

 

Ο Καρυωτάκης ανέπτυξε στα Ἐλεγεῖα καί Σάτιρες μια καινοτόμο και ειδολογικά 

προωθημένη ποιητική τέχνη, θεμελιωμένη στη διαλογική σύγκλιση σατιρικής και 

ελεγειακής ποίησης. Με άξονα τις κατακτήσεις του Συμβολισμού και σε διαρκή 

διάλογο τόσο με ποιητές το έργο των οποίων είχε αποφασιστική σημασία στη 

διαμόρφωση του Μοντερνισμού, όπως του J. Laforgue και των Γάλλων fantaisistes, 

όσο και με Έλληνες ομοτέχνους του, κυρίως με τον Μ. Μαλακάση και τον Ρ. Φιλύρα, 

ο Καρυωτάκης διαμόρφωσε μια οντολογική και καλλιτεχνική αντίληψη 

διανοικτότητας: ό,τι είχε βαρύτητα εδώ για τον μοντέρνο καλλιτέχνη ήταν η 

απροσποίητη έκθεσή του στις εντάσεις της πραγματικής ζωής και της παροντικής, 

ενεστωτικής δύναμης των ωστικών κυμάτων αυτών των εντάσεων. Έτσι, ο ποιητής 

μπόρεσε να πάει στο βάθος του σύνθετου πλέγματος συνθηκών ζωής της εποχής του, 

οι οποίες συγκροτούσαν έναν ασφυκτικό κλοιό ετοιμοπαράδοτων ρόλων και 

ρεπερτορίων λόγου, μαζικής και θεαματικής κατανάλωσης, και να το μορφοποιήσει 

ποιητικά, αναπτύσσοντας τους όρους μιας ποιητικής τέχνης σε κοινωνική, πολιτική 

και ηθική εγρήγορση: μιας ποιητικής τέχνης εξακολουθητικά παρούσας. 

 

4) Κ. Παλαμάς, Άπαντα, τ. 6: Βωμοί. Τα Παράκαιρα. Τα Δεκατετράστιχα, (επιμέλεια‒ 

σημειώσεις και σχόλια‒ ευρετήρια: Δημ. Αγγελάτος), Αθήνα, Ίδρυμα Κωστή 

Παλαμά, 2020, σσ. 634. 

 

Νέα φιλολογική έκδοση των ποιητικών συλλογών του Παλαμά Βωμοί (1915), Τα 

Παράκαιρα (1919) Τα Δεκατετράστιχα (1919). Η έκδοση βασίζεται στην κριτική 

επεξεργασία αρχειακού υλικού, χειρογράφων και εκδόσεων των συλλογών οι οποίες 

έγιναν ζώντος του ποιητή. Στο φιλολογικό του υπόμνημα (σσ. 478-583) ο επιμελητής 

αναπτύσσει τα εκδοτικά, φιλολογικά και ερμηνευτικά ζητήματα των τριών συλλογών 

του Παλαμά, και συνθέτει τα ακολουθούντα Ευρετήρια (: Κυρίων Ονομάτων και 

Πραγμάτων· Τίτλων Ποιημάτων και Σειρών· Πρώτων Στίχων), Χρονολογικούς 

Πίνακες των Ποιημάτων και Γλωσσάριο (σσ. 585-623). 

 

5) Λογοτεχνία και ζωγραφική. Προς μια ερμηνεία της διακαλλιτεχνικής 

(ανα)παράστασης, Αθήνα, Gutenberg, 2017, σσ. 748. 

 

Από την εποχή της διατύπωσης του Σιμωνίδη του Κείου όπως τη διέσωσε ο 

Πλούταρχος, ότι η ζωγραφική είναι σιωπηλή ποίηση και η ποίηση ομιλούσα εικόνα 
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(«Σιμωνίδης τὴν μὲν ζωγραφίαν ποίησιν σιωπῶσαν προσαγορεύει, τὴν δὲ ποίησιν 

ζωγραφίαν λαλοῦσαν»), ποικίλες πρακτικές θεωρητικού και κριτικού λόγου 

(φιλοσοφικού, αισθητικού, λογοτεχνικού και εικαστικού περιεχομένου), όπως και οι 

ίδιες οι καλλιτεχνικές πρακτικές της λογοτεχνίας και της ζωγραφικής, σημασιοδοτούν 

αναφερόμενα (τον κόσμο της ανθρώπινης εμπειρίας του Χρόνου) και διεργασίες 

καλλιτεχνικής μορφοποίησης, βάσει των οποίων η λογοτεχνία και η ζωγραφική 

μπορούν να συγκλίνουν και να συνάπτονται. 

Η παρούσα προσέγγιση είναι στραμμένη στον ορίζοντα της ερμηνευτικής 

διερεύνησης της παραπάνω –διακαλλιτεχνικής- μορφοποίησης, μέσα από το πρίσμα 

της εννοιολογικής, αισθητικής και καλλιτεχνικής κατηγορίας της (ανα)παράστασης. 

Επισημαίνονται έτσι εδώ και αναλύονται συστηματικά τέσσερα παραδείγματα με 

εξακολουθητική μέχρι σήμερα παρουσία και ισχύ μέσα στην ιστορία της Δυτικής 

πολιτισμικής και καλλιτεχνικής ζωής, καθένα από τα οποία ορίζει συγκεκριμένο 

πεδίο για τη σύγκλιση και σύναψη λογοτεχνίας και ζωγραφικής: το παράδειγμα της 

ομοιότητας, το παράδειγμα της μίμησης, το παράδειγμa του απόλυτου και το 

παράδειγμα της παροντικότητας. 

 

6) Όψεις και εφαρμογές της διαλογικότητας. Από τον Κ. Γ. Καρυωτάκη στο 

νεοελληνικό μυθιστόρημα, Αθήνα, Gutenberg, 2015 [1η: 1993· 1994], σσ. 304. 

 

Πρόκειται για επανέκδοση με ορισμένες προσθήκες και διορθώσεις (διάταξη της ύλης 

και διατύπωση), δύο βιβλίων [: Λογόδειπνον. Παραθεματικές πρακτικές στο 

μυθιστόρημα (Ν. Καχτίτσης-Γ. Πάνου-Αλέξ. Κοτζιάς-Θ. Βαλτινός-Γ. Αριστηνός), 

Αθήνα, Σμίλη, 1993, και: Διάλογος και Eτερότητα. H ποιητική διαμόρφωση του K. Γ. 

Kαρυωτάκη, Αθήνα, Σοκόλης, 1994], που συνδέονται πλέον εδώ ως ως αλληλένδετα 

μέρη μιας ενιαίας θεώρησης των εξεταζόμενων λογοτεχνικών κειμένων, μέσα από το 

πρίσμα της επιστημολογίας της διαλογικότητας του M. M. Bakhtin, της διαλογικής 

δηλαδή σύλληψης της γλώσσας (η γλώσσα ως δράση και επιτέλεση) και της 

ανθρώπινης συνείδησης (ο εαυτός ως σχέση με την ετερότητα).  

 

7) Η λογοτεχνία και οι τέχνες της εικόνας. Ζωγραφική και κινηματογράφος, (επιμ.: 

Δημ. Αγγελάτος, Ευρ. Γαραντούδης), Αθήνα, Καλλιγράφος, 2013, σσ. 271. 

 

Στο σύμμεικτο αυτό τόμο δημοσιεύονται τα κείμενα των ανακοινώσεων που 

παρουσιάστηκαν στην επιστημονική ημερίδα Η λογοτεχνία και οι τέχνες της εικόνας 

που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 8 Οκτωβρίου 2010 στο αμφιθέατρο 

"Λεωνίδας Ζέρβας" του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και διοργανώθηκε από την 

Ελληνική Εταιρεία Γενικής και Συγκριτικής Γραμματολογίας σε συνεργασία με το 

Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών.  

 

8) Η Άλφα Βήτα του νεοελληνιστή. Οδηγός για το εισαγωγικό μάθημα στην επιστήμη 

της Νεοελληνικής Φιλολογίας, Αθήνα, Gutenberg, 2011, σσ. 336. 

 

O Οδηγός αυτός οργανωμένος σε τέσσερα κεφάλαια, έχει συγκεκριμένο στόχο και 

σχεδιάστηκε βάσει αυτού: να λειτουργήσει ως υποδομή για την εισαγωγή των νέων 

φιλολόγων στην επιστήμη της Νεοελληνικής Φιλολογίας μέσα από το συναφές 

προβλεπόμενο σε πανεπιστημιακά προπτυχιακά προγράμματα φιλολογικών σπουδών, 

εισαγωγικό μάθημα. Συγκεντρώθηκε ως εκ τούτου σε μια κριτικά και εύληπτα 

επεξεργασμένη ενότητα εκείνο το απαραίτητο και ικανό υλικό που μπορεί να 

βοηθήσει πρωτοετείς φοιτητές και φοιτήτριες της Φιλολογίας να εξοικειωθούν με τη 
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Νεοελληνική Φιλολογία και το επιστημονικό πνεύμα της, να κατακτήσουν γνωστικά 

τα θεμελιώδη απαιτούμενα για το σκοπό αυτό και να στραφούν επί της ουσίας στη 

γόνιμη ενασχόληση με τα νεοελληνικά λογοτεχνικά κείμενα. Επισημαίνονται έτσι 

στα κεφάλαια 1-3 οι ορίζουσες κατευθύνσεις της επιστήμης της Νεοελληνικής 

Φιλολογίας (έννοιες/όροι, αντικείμενο, μέθοδος) και οι στόχοι της (έγκυρες εκδόσεις 

των κειμένων της νεοελληνικής λογοτεχνίας από τη μια, ανάλυση και ερμηνεία τους 

από την άλλη), ενώ το τέταρτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στα αρμόδια εργαλεία 

δουλειάς που διαθέτει η επιστήμη, για να επιτύχει τους στόχους αυτούς. 

 

9) Tο έργο του Διονυσίου Σολωμού και ο κόσμος των λογοτεχνικών ειδών, Αθήνα, 

Gutenberg, 2009, σσ. 539. 

 

Η μονογραφία εντάσσεται μαζί με τις δύο επόμενες (αριθμ. 3 και 4) στο πλαίσιο 

ερευνητικού σχεδιασμού αφιερωμένου στην ερμηνευτική προσέγγιση του αισθητικού 

ζητήματος της αναπαράστασης και των λογοτεχνικών παραμέτρων της, στο 

νεοελληνικό 19ο αιώνα, με κατευθυντήριους ιστορικο-πολιτισμικούς άξονες την 

Αθήνα και τα Επτάνησα. Η αναπαράσταση εννοημένη ως διαδικασία 

καλλιτεχνικού/λογοτεχνικού μετασχηματισμού της πραγματικότητας, μελετάται στο 

πλαίσιο του παραπάνω ερευνητικού σχεδίου, σε δύο αντιστικτικές εκδοχές της με 

ιδιαίτερη βαρύτητα για το νεοελληνικό 19ο αιώνα, την αληθοφάνεια και τη φαντασία, 

θεωρημένες στα συμφραζόμενα καθοριστικών πνευματικών, αισθητικών και 

ευρύτερα καλλιτεχνικών ρευμάτων όπως ο Νεοκλασικισμός και ο Ρομαντισμός 

αντίστοιχα. Το σολωμικό έργο προσεγγίζεται εδώ με βάση τις αισθητικές και 

ποιητολογικές συντεταγμένες του, γόνιμα τροφοδοτημένες αφενός από τη 

λογοτεχνική παράδοση της Κρήτης και του δημοτικού τραγουδιού, αφετέρου από τα 

ρεύματα του Ιταλικού Νεοκλασικισμού και του Γερμανικού Ρομαντισμού (μαζί, 

εννοείται, με τις πνευματικές, καλλιτεχνικές και φιλοσοφικές κατακτήσεις που τα 

υποοστηλώνουν), και προσανατολισμένες συνδυαστικά στους απαιτητικούς όρους 

υλοποίησης ενός πρωτόφαντου για την εποχή συνθετικού υπερ-ειδολογικού 

ποιητικού εγχειρήματος. Ό,τι επιδιώκεται εδώ, είναι η ερμηνεία του προωθημένου 

χαρακτήρα του ποιητικού έργου του Σολωμού και η ανάδειξη της ριζικής διαφοράς 

του από τον κανόνα της αληθοφάνειας, ο οποίος δεσπόζει στο εθνικό κέντρο (βλ. 

παρακάτω: αριθμ. 3 και 4) και επιβάλλει την καλλιτεχνική/λογοτεχνική απόδοση του 

ιδανικού, με άξονα την αναπαραστατική διαφάνεια μιας πεποιημένης εκδοχής του 

πραγματικούκκόσμου. 

 

 

10) «Πραγματικότης» και «Ιδανικόν»: ο Άγγελος Βλάχος και ο αισθητικός κανόνας της 

αληθοφάνειας (1857-1901). Λογοτεχνία και θεωρία της λογοτεχνίας στο β’ ήμισυ του 

19ου αιώνα, Αθήνα, Μεταίχμιο, 2003, σσ. 236. 

 

H μονογραφία αποτελεί συνέχεια προηγούμενης (βλ. παρακάτω: αριθμ. 2), 

αφιερωμένης στην ερμηνεία των όρων υποδοχής του ώριμου κυρίως έργου του 

Σολωμού στο αθηναϊκό κέντρο -από την έκδοση των Eυρισκομένων (1859) μέχρι την 

περίοδο του μεσοπολέμου-, που διαμορφώνονται βάσει του δεσπόζοντος στο β’ 

ήμισυ του 19ου αιώνα αισθητικού και καλλιτεχνικού κανόνα της αληθοφάνειας. H 

συνταγματική εκεί διερεύνηση του ζητήματος μετατίθεται εδώ σε παραδειγματικό 

επίπεδο, στο εσωτερικό της αθηναϊκής πνευματικής και λογοτεχνικής σκηνής, με 

άξονα αναφοράς το έργο του Άγγελου Bλάχου (1838-1920). Tο λογοτεχνικό και το 

κριτικό-θεωρητικό έργο του Bλάχου άρρηκτα δεμένο με τις απαιτήσεις της 
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αληθοφάνειας, προσφέρεται κατεξοχήν για να κατανοήσει κανείς τη συναρμογή των 

στοιχείων της, αφού ο Bλάχος πέρασε από το ρομαντικό πνεύμα και το βυρωνισμό, 

στην αντίπερα όχθη, ακολουθώντας κατευθύνσεις που σταδιακά, από το 1860 και 

μετά, τον οδήγησαν σε μια ώριμη εννόησή της, θεματοποιημένη το 1871 στον 

«Πρόλογο» των Kωμωδιών του. H διαδρομή του Bλάχου οριοθετεί το ευρύ φάσμα 

των διακλαδώσεων της αληθοφάνειας κατά το β’ ήμισυ του 19ου αιώνα στο πεδίο 

των μετα-ρομαντικών αντιλήψεων περί λογοτεχνίας. H μελέτη του έργου του Bλάχου 

και της εννοιολογικής υποδομής του, της αληθοφάνειας, οι καθοριστικοί και 

συμπληρωματικοί πόλοι της οποίας είναι η πραγματικότης και το ιδανικόν, 

διευρύνεται σε συγκριτολογικό επίπεδο, καθώς εξετάζεται η διαπλοκή του έργου 

αυτού με τις εισηγητικές εκθέσεις των πανεπιστημιακών κριτών των Ποιητικών 

Διαγωνισμών του Πανεπιστημίου Aθηνών, με την ποίηση και κυρίως τη 

δραματογραφία-κωμωδιογραφία της περιόδου 1858-1875, με το θεωρητικό-κριτικό 

έργο του βασικού, άλλοτε εμφανούς και άλλοτε αφανούς, "αντιπάλου" του, Eμμ. 

Pοΐδη, με την ποίηση, τέλος, και την πεζογραφία της (λεγόμενης) γενιάς του 1880. 

 

11) «ήχος λεπτός…[…] γλυκύτατο[ς], ανεκδιήγητο[ς]…». H «τύχη» του σολωμικού 

έργου και η εξακολουθητική αμηχανία της κριτικής (1859-1929), Αθήνα, Πατάκης, 

2000, σσ. 265. 

 

Από την εποχή που δημοσιεύτηκαν τα σολωμικά Ευρισκόμενα (1859) με επιμέλεια 

του Ιάκ. Πολυλά μέχρι και τα χρόνια του Μεσοπολέμου, το έργο του Διον. Σολωμού 

της ώριμης περιόδου παρέμεινε ένα ερωτηματικό για την αθηναϊκή κριτική, 

προκαλώντας αξεπέραστη αμηχανία· οι υπερθετικές κρίσεις για τον Σολωμό από την 

εποχή του Παλαμά κυρίως και μετά, άφηναν επί της ουσίας ασχολίαστα τα 

συνθετικά, υπερ-ειδολογικού χαρακτήρα, έργα του ποιητή, και κατά μείζονα λόγο 

τους Ελεύθερους Πολιορκημένους. Τα έργα αυτά από τον Λάμπρο μέχρι τον Πόρφυρα 

συγκρούονταν με τον εδραιωμένο από το μέσον του 19ου αιώνα στην Αθήνα, 

αισθητικό και καλλιτεχνικό κανόνα της αληθοφάνειας, που με επιμέρους 

τροποποιήσεις κυριάρχησε για πολλά χρόνια στη νεοελληνική λογοτεχνική και 

ευρύτερα καλλιτεχνική σκηνή. Το ενδιαφέρον της συνταγματικά οργανωμένης 

μονογραφίας (βλ. παραπάνω: αριθ. 3) στρέφεται ακριβώς στην ερμηνευτική 

διερεύνηση των όρων εκείνων, σύμφωνα με τους οποίους τα ώριμα συνθετικά έργα 

του Σολωμού ουσιαστικά απορρίφθηκαν, αφενός επειδή θεωρήθηκαν είτε 

"αποσπασματικά" είτε "ανισόρροπα" ως προς την απαιτούμενη στο αθηναϊκό κέντρο, 

αρμονία μεταξύ φαντασίας και σκέψης, μορφής και περιεχομένου (αφού όπως 

τονιζόταν ο ποιητής δεν "τιθάσευσε" τη φαντασία του ή δεν "κατέκτησε" τη γλώσσα), 

αφετέρου επειδή "είχαν χάσει" την επαφή τους με την πραγματική ζωή. 

 

12) Tο αφανές ποίημα του Διονύσιου Σολωμού: η «Γυναίκα της Zάκυθος», Αθήνα,  

Bιβλιόραμα, 1999, σσ. 255. 

 

Η Γυναίκα της Ζάκυθος (1826-1833), ένα ιδιότυπο λόγω της ρυθμικής του 

οργάνωσης, ποιητικό έργο, αποτελεί σημαντικό κόμβο στη διαμόρφωση της ώριμης 

ποιητικής τέχνης του Διον. Σολωμού και την κατάκτηση του μεικτού τρόπου («modo 

misto») -όπως έχει θεματοποιηθεί από τον ίδιο τον ποιητή-, του συνδυασμού δηλαδή 

των ποιητικών και καλλιτεχνικών προδιαγραφών του (Ιταλικού) Νεοκλασικισμού και 

του (Γερμανικού) Ρομαντισμού. Η διερεύνηση της ρυθμικής οργάνωσης των στίχων 

του ποιήματος βρίσκεται στο κέντρο ενδιαφέροντος της μελέτης που αποτελεί 

συμπυκνωμένη μορφή της διδακτορικής διατριβής του συγγραφέα, γραμμένης στα 



[6] 
 

γαλλικά (1987). Η ρυθμική οργάνωση που στηρίζεται στη διαπλοκή γραμματικο-

συντακτικών(σχήματα παραλληλισμών) και τονικών (τελικός τόνος των στίχων) 

δεδομένων, μελετάται εδώ και σε συνδυασμό με την αφηγηματική δομή και τη 

θεματική του έργου. Ο Σολωμός στη Γυναίκα της Ζάκυθος αξιοποίησε δυνατότητες 

που του προσέφερε ο πεζόμορφος τύπος στίχου των ποιητικών βιβλίων της Βίβλου 

και της Υπερκάλυψης του U. Foscolo, στην προσπάθειά του να βρει τον κατάλληλο 

στίχο για τα συνθετικά, υπερ-ειδολογικά, ποιητικά έργα της ώριμης περιόδου 

δημιουργίας του. Στην αφετηρία των έργων αυτών, μαζί με τον Λάμπρο από το 1826 

και μετά, η Γυναίκα της Ζάκυθος έδειχνε τον τρόπο, με τον οποίο ο ποιητής συντόνιζε 

τον αφηγηματικό χαρακτήρα με τις απαιτήσεις του κάθε φορά τύπου στίχου, στην 

κατεύθυνση του μεικτού τρόπου. 

 

13) P. Brunel, Cl. Pichois, A.-M. Rousseau, Τι είναι συγκριτική γραμματολογία (1983) 

(πρόλ.-μετφρ. επιμ.: Δημ. Αγγελάτος), Αθήνα, Πατάκης, 1998, σσ. 271.  

 

Η μετάφραση του έργου των Brunel-Pichois-Rousseau επιδιώκει να καλύψει ένα κενό 

που είχε παρατηρηθεί προ πολλού στις συγκριτολογικές πανεπιστημιακές σπουδές 

στον ελληνόφωνο χώρο, και συγκεκριμένα στην έλλειψη εισαγωγικών έργων για το 

αντικείμενο και τις μεθόδους της Συγκριτικής Γραμματολογίας, τα οποία θα 

ικανοποιούσαν απαιτήσεις προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών αλλά και θα 

συγκροτούσαν στέρεες βάσεις για τους μελλοντικούς ερευνητές. Στον πρόλογο του 

μεταφραστή με τίτλο «Ο τελωνειακός ή ο διπλωμάτης; Ρόλοι για τη συγκριτική 

γραμματολογία/φιλολογία του σήμερα» (σελ. 11-20), προβάλλεται η αντίληψη για 

μια μεθοδολογική διεύρυνση στις συγκριτολογικές σπουδές, βασισμένη στη 

συνδυαστική χρήση εργαλείων από τη θεωρία και την ιστορία της λογοτεχνίας. Η 

συνδυαστική αυτή μέθοδος θεωρίας και ιστορίας,  εξηγητικών δηλαδή σχημάτων περί 

λογοτεχνικών κειμένων και απογραφών λογοτεχνικών κειμένων αντίστοιχα, οδηγείται 

στην περιοχή της κριτικής και της ερμηνείας της λογοτεχνίας, όπου ακριβώς ο 

θεωρητικός και ο ιστορικός της λογοτεχνίας αποδεσμεύονται από την ενδογενή 

λογική της προσέγγισής τους. Οι απογραφές και τα εξηγητικά σχήματα 

τροφοδοτούνται έτσι από μια τέχνη του αναγιγνώσκειν και μια τέχνη του κατανοείν 

ως μορφές αντίστασης στη μονομέρεια της απροβλημάτιστης ιστορίας και της 

ανιστόρητης θεωρίας. 

 

14) H “φωνή” της μνήμης. Δοκίμιο για τα λογοτεχνικά είδη, Αθήνα, Λιβάνης, 1997, 

σσ. 281. 

 

Το ζήτημα των λογοτεχνικών ειδών (: συγκεκριμένα εν ιστορία μορφώματα ή 

γενικότερες θεωρητικές κατηγορίες· κλειστές ομάδες κειμένων που διέπονται από 

σχέσεις αλληλοαποκλεισμού ή τροποποιήσιμες ενότητες στα εκάστοτε ιστορικο-

πολιτισμικά συμφραζόμενα· κειμενικά ή/και επικοινωνιακά κριτήρια για την 

περιγραφή, ανάλυση και ερμηνεία τους) δεν έπαψε να αποτελεί κεντρικό ζητούμενο 

κάθε θεωρίας περί λογοτεχνίας και σταθερό άξονα αναφοράς για τις λογοτεχνικές 

σπουδές στον 20ό αιώνα. Η έννοια του είδους ποικίλει ανάλογα με τα κριτήρια 

ανάλυσης και ερμηνείας των λογοτεχνικών κειμένων, και έχει πάντα κριτικό, δηλαδή 

ιστορικό περιεχόμενο, αφού σε κάθε εποχή εκφράζονται διαμέσου αυτών 

συγκεκριμένες προθέσεις για παρεμβάσεις στον εκάστοτε λογοτεχνικό κανόνα. Η 

μελέτη που στηρίζεται στο μεθοδολογικό συνδυασμό θεωρίας και ιστορίας της 

λογοτεχνίας, κινείται σε δύο επίπεδα, το πρώτο από τα οποία συνδέεται με το 

αντιστικτικό ζεύγος των εννοιών καθαρότητα-μείξη, έτσι όπως συστηματοποιούνται 
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στο Περί Ποιητικής του Αριστοτέλη και στο θεωρητικό έργο των Γερμανών 

Ρομαντικών αντίστοιχα· το δεύτερο επίπεδο αφορά στη διαλογική προοπτική των 

ειδών και στη διαμεσολαβητική λειτουργία της μνήμης σύμφωνα με τις επί του 

ζητήματος απόψεις του M. M. Bakhtin. Οι τρεις αυτές έννοιες, καθαρότητα, μείξη και 

διάλογος εξετάζονται εδώ και στην πράξη, στο πεδίο δηλαδή της νεοελληνικής 

λογοτεχνίας του 19ου αιώνα, με κεντρικά σημεία αναφοράς τις περί μυθιστορήματος 

απόψεις του Αδαμ. Κοραή (1804) και το έργο του Διον Σολωμού με το μεικτό τρόπο 

του. 

 

15) Διάλογος και Eτερότητα. H ποιητική διαμόρφωση του K. Γ. Kαρυωτάκη, Αθήνα, 

Σοκόλης, 1994, σσ. 110.  

 

Στόχος της μελέτης είναι να διερευνήσει και να ερμηνεύσει την ποιητική διαμόρφωση 

του Κ. Γ. Καρυωτάκη (1919 και εξής), λαμβάνοντας υπόψη τις θεωρητικές και 

κριτικές επισημάνσεις του M. M. Bakhtin για την έννοια του διαλόγου· τη διαλογική 

προοπτική αυτής της ποιητικής διαμόρφωσης υποδεικνύει το ίδιο το καρυωτακικό 

έργο μέσα από την αντιπαράθεση του ποιητή αφενός με τον Κ. Παλαμά και τις περί 

ποιήσεως αποψεις του, αφετέρου με τη νεορομαντική έξαρση των ποιητών του 

μεσοπολέμου. Ο Καρυωτάκης από τη συλλογή Νηπενθή (1921) και μετά 

στοιχειοθετεί μια ποιητική τέχνη και εκφράζει μια ποιητική σοφία άλλου τύπου σε 

σύγκριση με τα ποιητικά συμφραζόμενα της εποχής του: ο ποιητής δεν μπορεί πλέον 

να είναι ο Ήρωας, ο κάτοχος της θεόπνευστης γνώσης που την αποκαλύπτει στο 

ανώνυμο κοινό, οδηγώντας το στα υψηλά ιδεώδη, ενώ η ποίηση ορίζεται ως ένας 

ατελεύτητος διάλογος λέξεων μέσα στην πολυδύναμη κοινωνική πραγματικότητα. Η 

ποίηση χρειαζόταν κατά την αντίληψη του Καρυωτάκη να προσγειωθεί στο ζωντανό 

κοινωνικό περιβάλλον της, το μεγαλείο ή/και τη χυδαιότητά του, να το κοιτάξει 

κατάματα και να αναμετρηθεί διαλογικά μ’ αυτό έχοντας ως στόχο αφενός την 

αναζήτηση του πραγματικού ανθρώπινου προσώπου μέσα από τις αντιφάσεις και τις 

παλινδρομήσεις του, αφετέρου τη διαμόρφωση όρων ικανών για την ποιητική 

απόδοση αυτού του προσώπου. 

 

16) Λογόδειπνον. Παραθεματικές πρακτικές στο μυθιστόρημα (Ν. Καχτίτσης-Γ. Πάνου-

Αλέξ. Κοτζιάς-Θ. Βαλτινός-Γ. Αριστηνός), Αθήνα, Σμίλη, 1993, σσ. 127. 

 

Η μελέτη αφορά στο κατ’ εξοχήν σύμφωνα με την αντίληψη του M. M. Bakhtin 

χαρακτηριστικού του μυθιστορήματος, στην πολυφωνική του δηλαδή οργάνωση, και 

εξειδικεύεται σε μια όψη αυτής, που είναι τα παραθέματα. Διερευνάται έτσι η 

μετασχηματιστική λειτουργία των παραθεμάτων στα εκάστοτε νέα συμφραζόμενά 

τους, καθώς η "μετατόπιση" ξένου κειμενικού υλικού στο εσωτερικό του 

μυθιστορήματος δημιουργεί ευρύ πεδίο διαλογικών σχέσεων. Ο νέος αξιολογικός 

προσανατολισμός του χρησιμοποιούμενου υλικού που αναδεικνύει έτσι και 

υπογραμμίζει την ετερογλωσσική πραγματικότητα του μυθιστορήματος, εξετάζεται 

εδώ στο πεδίο της σύγχρονης νεοελληνικής μυθιστοριογραφίας, με άξονα αναφοράς 

πέντε μυθιστορήματα των Νίκ. Καχτίτση, Αλέξ. Κοτζιά, Θ. Βαλτινού, Γ. Πάνου και 

Γιώργ. Αριστηνού. 
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Κατάλογοι: 

Αρχεία 

 

1) Αρχείο Π. Κοδρικά. Κατάλογος (σε συνεργασία με την Αικατερίνη Κουμαριανού), 

[Ανάτυπο:] Τετράδια Εργασίας 11, Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών Εθνικού 

Ιδρύματος Ερευνών, Αθήνα, 1987, σσ. 150. 

 

2) «Αρχείο Ανδρέα Χ. Λόντου (1811-1881)», Τετράδια Εργασίας 8 (1986),  Κέντρο 

Νεοελληνικών Ερευνών Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, 39-77. 

 

 

Σύμμεικτα: 

Μελέτες-Λήμματα-Πρόλογοι-Εισαγωγές-Σημειώματα 

 

1) «Παναγ. Κοδρικάς»: Παγκόσμιο Βιογραφικό Λεξικό της Εκπαιδευτικής Ελληνικής 

Εγκυκλοπαιδείας, Αθήνα, Εκδοτική Αθηνών, 1987, 411-412. 

 

2) «Πέραν της «μονήρους λέξεως»: η θεωρητική προοπτική του συνδυασμού της 

Ιστορίας (της λογοτεχνίας) και της Ποιητικής στη μελέτη των λογοτεχνικών ειδών»: 

Μοντέρνο-Μεταμοντέρνο [=Πρακτικά Διεθνούς Συμποσίου], Αθήνα, Σμίλη, 1988, 

173-178. 

 

3) «Πέραν των "ειδολογικών" διακρίσεων (ποίησης-πεζογραφίας και άλλων 

συναφών): ή πως το κάθε κείμενο δημιουργεί το είδος του»: Πρακτικά Όγδοου 

Συμποσίου Ποίησης: Ποίηση και πεζογραφία, (επιμ.: Σωκρ. Λ. Σκαρτσής), Πάτρα, 

Αχαϊκές Εκδόσεις, 1990, 323-331. 

 

4) «Τρόπος («Modo») ή Είδος; Ερμηνευτική προσέγγιση του προβλήματος των 

λογοτεχνικών ειδών στο έργο του Δ. Σολωμού»: Πρακτικά Δέκατου Συμπόσιου 

Ποίησης: Διονύσιος Σολωμός, (επιμ.: Σωκρ. Λ. Σκαρτσής), Πάτρα, Αχαϊκές Εκδόσεις, 

1992, 28-43. 

 

5) «Σπανός: Το αντεστραμμένο τυπικό και ο αναποδογυρισμένος κόσμος της 

παρωδίας. Ερμηνευτική προσέγγιση»: Βυζαντιναί Μελέται 4 [=Πρακτικά Γ’ Διεθνούς 

Επιστημονικού Βυζαντινού Συνεδρίου], Αθήνα, 1992, 677-691. 

 

6) «Réa Galanaki (née en 1947)»: Lettres Européenns. Histoire de la literature 

européenne, (επιμ.: D’ A. Benoit-Dusausoy, G.Fontaine), Παρίσι, Hachette, 1992, 

992-993. 

 

7) «Ο Φόρος στη Ζάκυνθο: η διασάλευση του "κέντρου" και των χωρικών-

πολιτισμικών οριοθετήσεων»: Οι Οικισμοί της Ζακύνθου από την αρχαιότητα μέχρι το 

1953 [=Πρακτικά Α’ Διεθνούς Συνεδρίου της Εταιρείας Ζακυνθιακών Σπουδών], 

Αθήνα, Εταιρεία Ζακυνθιακών Σπουδών, 1993, 247-254. 

 

8) «Disjecta membra: το πολυφωνικό μυθιστόρημα. Μ. Shelley,  Frankenstein  

(1818/1831)-Νίκ. Καχτίτσης, Ο Ήρωας της Γάνδης (1976)»: Πρακτικά Α’ Διεθνούς 

Συνεδρίου Συγκριτικής Γραμματολογίας: Σχέσεις της ελληνικής με τις ξένες 

λογοτεχνίες, Αθήνα, Δόμος, 1995, 449-460. 
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9) «Tα "ψάρια της φρίκης" και η εικαστική ποιητική του Mίλτου Σαχτούρη»: Iχθύς. 

Πνευματικό και καλλιτεχνικό σύμβολο στην ελληνική παράδοση. Πρακτικά Συμποσίου 

Mετσόβου, Mέτσοβο-Aθήνα-Λευκωσία, 1995, 82-85. 
 

10) «Ειδολογικά προβλήματα του verset και ζητήματα ρυθμικής οργάνωσης»: Η 

ελευθέρωση των μορφών. Η ελληνική ποίηση από τον έμμετρο στον ελεύθερο στίχο 

(1880-1940) [=Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου για την ελληνική ποίηση] (επιμ.: 

Νάσ. Βαγενάς), Ηράκλειο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 1996, 71-81. 

 

11) «H αληθοφάνεια και το γέλιο στον 15ο αιώνα. Mια ερμηνευτική προσέγγιση της 

"κωμωδίας" του Kαταβλαττά»: Prosa y verso en Griego Medieval. Rapports of the 

International Congress «Neograeca Medii Aevii III», (επιμ: J.M. Egea, J. Alonso), 

Άμστερνταμ, Adolf Hakkert, 1996, 41-57. 
 

12) «Διακειμενικές σχέσεις και διαπλοκές: η ημιαπορροφητική ρητορική της 

(νεότερης) πεζογραφίας: Η Ζωή των Σημείων. Τρίτο Πανελλήνιο Συνέδριο 

Σημειωτικής, (επιμ.: Ερατ. Γ. Καψωμένος, Γρηγ. Π. Πασχαλίδης), Θεσσαλονίκη, 

Παρατηρητής, 1996, 369-379. 

 

13) «O Σεφέρης και το μυθιστορηματικό είδος: προς μια ιστορική ποιητική του 

ημερολογίου»: Γιώργος Σεφέρης. Φιλολογικές και ερμηνευτικές προσεγγίσεις. Δοκίμια 

εις μνήμην Γ.Π. Σαββίδη. B’ Συμπόσιο Γ. Σεφέρη, (επιμ.: M. Πιερής), Aθήνα, 

Πατάκης, 1997, 149-164. 

 

14) «H "χρυσή βαθμίδα", ο ερασιτέχνης ποιητής και ο Σολωμός. O Πολυλάς 

σονετογράφος»: Πρακτικά Συνεδρίου για τον Iάκωβο Πολυλά, Πόρφυρας 84-85 (Iαν.-

Mάρτ. 1998) 387-399. 
 

15) «H "ανώνυμη" τέχνη του ευρετή και η αμηχανία της "υποδοχής" της: όψεις της 
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